

济南东部首条“健康专线”522路开通

直通济南市立三院，打通就医“最后一公里”

郭蕊 摄影 戴伟
通讯员 陈晨 济南报道

4月3日，济南公交集团与济南市立第三人民医院联合打造的522路“健康专线”正式开通。作为济南东部首条直通医院的公交线路，该线路实现“公交进院”，市民下车即达济南市立三院门诊楼，切实解决就医“最后一公里”出行难题。

开通仪式上，济南公交集团党委副书记、总经理颜廷虎，历城区相关部门负责人及济南市立三院领导共同为线路



济南市皮肤病防治院 开展麻风受累人员“春风暖心行动”

贺照阳 通讯员 丁娜
济南报道

2025年，济南市皮肤病防治院正式启动关爱麻风受累人员“春风暖心行动”，旨在救助饱受麻风困扰的患者群体，进一步提升公众对麻风的科学认知，消除社会偏见。

3月中旬，济南市皮肤病防治院麻风住院部迎来首批入院患者。3月24日，副院长于德宝、王卫东带领医疗团队走进麻风住院部，询问患者的生活情况，倾听他们的需求和心声，并仔细检查院区医疗设施和厨房卫生情况。查房后，于德宝带领医护团队为首位入院患者刘女士进行右足肿物切除术。刘女士今年77岁，58年前因患麻风留下麻风Ⅱ级畸残的后遗症。两个月前，刘女士右足第一趾出现皮肤肿

物，随后肿物破溃，情况愈发严重，严重影响生活质量。入院后，医疗团队为刘女士进行全面细致的身体检查，并仔细查看足部肿物情况，完善相关术前检查，根据患者临床表现及检查结果，初步诊断为：皮肤肿物、麻风愈后麻风Ⅱ级畸残、白内障。经过严谨的诊断和术前充分讨论，最终确定右足肿物切除术的治疗方案。手术过程有条不紊，顺利完成。后续，医护团队将持续关注刘女士生命体征，按时换药，耐心指导进行康复训练。

济南市皮肤病防治院相关负责人表示，此次“春风暖心行动”通过一系列举措，为他们提供必要精准的医疗服务、专业的心理疏导及有力的社会援助，助力他们实现身心全面康复，更好地融入社会生活，绽放生命光彩。



主办：山东省卫生健康委员会 山东省疾病预防控制中心
承办：齐鲁晚报·齐鲁壹点

24小时
「健康密探」，
守护你的身体防线

在疾病预防的战场上，有两位默默守护健康的“秘密武器”——24小时动态血压计和24小时动态心电图仪。它们就像不知疲倦的健康卫士，在日常生活中持续监测，为我们的健康提供关键信息。

血压，这个身体的重要指标，常常像个调皮的精灵，变化多端。一次简单的血压测量，很容易错过它悄悄升高的时刻。24小时动态血压计则能精准地记录下血压的每一次波动，无论是日常活动，如做饭、看电视，还是在安静的睡眠中，它都能持续工作。通过这些详细的数据，医生可以绘制出一份专属的血压“作息图”，帮助人们提前发现高血压隐患，调整生活方式或用药方案。

心脏健康同样不容忽

视。有些心脏问题在早期悄无声息，难以察觉，等到症状明显时，可能已经对健康造成了严重威胁。24小时动态心电图仪则是心脏的忠实守护者，它能连续记录24小时内心脏的电活动情况，捕捉到最细微的异常。即便是短暂的心律失常，也逃不过它的“眼睛”。医生可以根据这些信息，及时给出干预建议，帮助人们维护心脏健康。

当医生建议使用这两种仪器时，请不要犹豫。它们是我们预防疾病的得力助手，能提前发现潜在的健康问题，为我们的健康保驾护航，让我们能够更安心地享受生活。

(济南市第八人民医院
张爱风 供稿, 贺照阳、通讯员 刘祥征 整理报道)



揭彩。济南市立三院党委副书记、院长王业本致辞，医院向济南公交集团赠送锦旗，双方代表共同见证这一便民举措落地。

据悉，2024年济南市立三院在“患”位体验活动中发现，周边群众反映医院附近公交站点距门诊楼较远，老年及行动不便患者就医不便。为此，医院联合济南公交集团实地勘察，经多轮优化，将522路终点站延伸至医院内，实现“零距离”对接。

调整后，522路途经王舍人北街、奥体中路、管鲍大街等路

段，新增济南市立三院门诊楼、济南市立三院(路北)等8处站点，撤销5处原有站点。济南市立三院门诊楼发车时间为6:00—20:00，景阳路望华街发车时间为6:30—20:30，票价1元并执行IC卡优惠政策。医院同步增设专属候车区，方便患者返程乘车。

这条“有温度”的公交线路，通过精准对接就医需求，让市民尤其是特殊群体告别“最后一公里”步行困扰，为群众看病就医提供了更便捷、更贴心的交通保障。

直播预告

◆壹问医答

溃疡非小事 警惕唇齿间的“定时炸弹”

专家简介：陈安威，博士，主任医师，硕士研究生导师，山东大学齐鲁医院口腔科副主任，擅长口腔颌面头颈肿瘤的诊断治疗、口腔颌面部缺损的修复重建、牙颌面畸形的正颌外科治疗。

生活中，几乎每个人都经历过口腔溃疡的困扰——吃饭疼、说话难，虽是小毛病却让人备受煎熬。但如果口腔溃疡反复发作、久治不愈，可能不仅仅是“上火”，而是更严重的健康隐患——口腔癌。据《2022年中国恶性肿瘤疾病负担报告》，口腔

癌年龄标准化发病率约为4.3/10万，位列全身恶性肿瘤第12位，每年新发病例约6.8万例。

4月10日中午12点30分，陈安威走进“壹问医答”直播间，围绕口腔癌的防治与诊断等内容进行科普直播，助力呵护口腔健康，敬请关注。

健康直播栏目《壹问医答》由齐鲁晚报·齐鲁壹点与山东大学齐鲁医院联合播出，每周四12:30直播。



强基础、强规范、强监管、强能力

省药监局明确今年医疗器械监管工作要点

告制度，强化企业主体责任意识；加强管理者代表考核，开展集采中选等医疗器械出厂检验能力提升行动，提升企业质量管理能力；加大面向企业的警示教育力度，对辖区内医疗器械生产经营企业和使用单位开展法规培训，督促企业遵法、学法、守法。

在提升制度建设水平方面，要参与顶层设计，聚焦监管难点，积极研提《医疗器械管理办法》立法建议；继续抓好医疗器械警戒制度试点等工作；健全监管制度，针对医疗器械供应链新模式，组织开展医疗机构医疗器械院内物流管理监管制度研究，解决基层医疗卫生机构监管难题；要加强业务指导，聚焦重点产品编写指南性文件，进一步规范检查行为。

在提升风险防控水平方面，

要求优化检查计划，严格规范检查行为，将不良事件监测等检查与日常检查合并开展，减少对企业的检查次数；探索“分级+信用”监管模式，对信用良好企业探索实施远程检查，对信用不良企业加大检查力度，提升生产环节检查质效；聚焦重点产品、重点对象、重点区域，加大监督检查力度，提升经营使用环节检查质效；加大对问题多发产品、风险突出企业抽检力度和对不良事件监测工作情况的检查力度；强化风险管理，每季度开展医疗器械风险会商，严格落实风险清单制、责任制和销号制，形成一级抓一级、抓好本级带下级的风险会商工作格局。

此外，《工作要点》还在提升安全保障水平方面提出具体要求，以提升队伍监管能力、智慧监管能力、党建统领能力。

济宁市公共卫生医疗中心 成功完成首例颅内血肿清除术

近日，济宁市公共卫生医疗中心外科团队完成首例颅内血肿清除术。

一患者因右侧枕部外伤致硬脑膜下出血合并天幕症，出现意识障碍、喷射性呕吐及抽搐危象。医院院前急救团队实施保护性转运并启动多学科联

动机制，患者入院后通过颅脑CT精准定位血肿，神经外科团队在复合手术室紧急开颅，清除约50ml硬膜外血肿。术中复查CT，评估手术效果，血肿清除干净。患者次日即拔除气管插管，意识清楚。

天幕症是所有颅内出血中

病情进展最快、脑疝发生率最高的一种。此次成功抢救颅脑外伤，得益于该院医护人员的迅速反应和精湛的医疗技术，插管、上呼吸机、术前准备、备血、术前CT、手术一气呵成，术后24小时守护，有效保证了患者的及时治疗。

(通讯员 文旭)